

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 180.—
Pe o jumătate de an Lei 90.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

Se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
Prețul inseratelor:
Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Reducerea taxelor de export la cereale și vite

În săptămâna trecută, delegația economică a guvernului a ținut prima ședință după vacanța de vară. În această ședință s'a discutat asupra diferitelor chestiuni economice, între cari și asupra exportului. Durere, măsurile luate nu vor putea ajuta mult, situația actuală fiind foarte grea, iar reducerile sunt neînsemnate. Și anume:

Pentru vitele mari, afară de cai, s'au redus taxele de export dela 2000 la 1000 lei de cap. — Pentru porci dela 300 la 150 lei de cap, pentru berbeci dela 50 la 25 lei de cap.

Această reducere nu privește și exportul vitelor, până ce în urma înțelegerii cu ministerul de război se va studia măsura, în care se va putea lăsa liber exportul de cai. Tot într-o viitoare ședință se vor discuta măsurile de luat, pentru ca taxarea la export a vitelor să se poată face chiar în târgurile de vite, ce se vor organiza în apropierea granițelor și pentru taxarea pe greutate, nu pe cap de vită.

Pentru cerealele de orice fel taxa de export a fost redusă dela 5000 la 3500 lei de vagon. Cerealele acestea sunt: grâul, seara, porumbul, orzul și ovăsul. — Pentru făina de grâu taxa a fost redusă dela 4000 la 3000 lei vagonul. — Pentru țărâțe dela 1000 la 750 lei vagonul.

La carnea proaspătă taxa vamală de export a fost redusă dela 2 lei 50 bani la 1 leu 25 bani kilogramul. — La carnea preparată taxa a fost redusă dela 1 leu la 50 bani kilogramul.

Intrarea în vigoare a noilor taxe de export va fi la 20 Octombrie c. Guvernul a mai hotărât ulterior, că taxele vamale de export să se plătească în valută forte (lire sterline etc.). Aceasta schimbă foarte puțin sumele de sus.

La hotărârea pentru aceste reduceri observăm: În situația dată, ele sunt neînsemnate. Prețul vitelor a scăzut așa de mult, încât trebuiesc reduse taxele absolut cu totul, iar afară de asta să se reducă și transportul vitelor pe căile ferate. Altcum n'o să se mai îmbulzească negustorii prin târgurile noastre.

Aceeași situație este și cu prețul cerealelor: trebuiesc reduse taxele de export împreună cu transportul pe căile ferate.

Ca ceva nou, — despre ce am putea numi răde, dacă situația nu ar fi amară și tragică, — auzim ideea cu târgurile de vite în localități din apropierea granițelor. Și se șoptește de noi târguri, ce să se țină în orașele Arad, Orade, Satu mare, Cluj și Cernăuți.

Ei bine, domnilor, dar cum se va duce cu vita la aceste târguri, spre pildă, țărani cari sunt cu locuința la depărtare de 50—60 de kilometri, sau chiar din alte județe?

De aceea cerem: pentru vite transport ieftin pe căile ferate române, iar nu concentrarea târgurilor, ca apoi acolo nu știu cine să-și bată joc de oameni, oferindu-le prețuri de nimic, fiindcă știu că au venit de departe și au avut mari spese până la târg, plus înapoi când nu face vânzare.

În legătură cu târgurile dela graniță, cetim în „Aurora“, ziarul dlui ministru Dr. N. Lupu: „S'a hotărât crearea unor piețe speciale pentru vitele destinate exportului, unde producătorii își vor plasa (vinde) mărfurile. Ziua de târg săptămânală va fi fixată în așa fel, încât să corespundă cu aceea din Praga și Viena, în înțelesul ca animalele cumpărate în România să poată ajunge la Viena și Praga în zilele de târg ale acestor orașe“.

Aceasta e o teorie seacă, fără cunoștință de greutățile vieții. Când și cum poate ajunge mai ușor un transport de vite la Viena sau Praga, să o lăsăm în grija negustorilor exportatori. Datoria autorităților să fie: transport ieftin pe căile noastre ferate, reducerea minunei de tot felul de taxe, plus să înceteze șicanele cu acordarea vagoanelor și oprirea lor pe drum „până se unge osia“.

Politica în țară

Sâmbătă în 15 Octombrie 1927, s'a deschis parlamentul pe lângă fastul obișnuit. Mesajul (vorbirea de deschidere, pe care o face guvernul, dar o cetește capul încoronat), de astădată a fost cetit de Principele Nicolae, membru în Inalta Regență. În mesaj se spune foarte multe, în legătură cu consolidarea țării în lăuntru și în afară. Rămâne să vedem, câte și cum se vor împlini. Ca organ popular reținem punctele referitoare la mica proprietate: organizarea învățământului agricol, organizarea exportului de vite și înlesnirea creditului agricol, cum și reforma monetară.

Parlamentarii național-țărăniști n'au luat parte la ședința de deschidere. Aceasta ca protest pentru abuzurile în alegeri. La celelalte ședințe, Partidul Național Țărănesc va lua parte, luptând pentru o mai bună rânduială, dreptate și chiverniseală a banului public.

Luni 17 Octombrie c., parlamentarii Partidului Național Țărănesc și comitetul de direcție al partidului au ținut o ședință, în care s'a discutat și hotărât asupra activității parlamentare ce se va duce în viitor. Tot în această ședință s'au luat mai multe măsuri, în vederea organizării congresului de la Alba Iulia. Discuția a fost foarte vie, luând cuvântul numeroși vorbitori. Adunarea de la Alba Iulia va avea loc la 20 Octombrie.

Procesul dlui Iuliu Maniu

În numărul trecut am scris, că pentru ziua de 14 Octombrie c., dl Iuliu Maniu a fost citat la parchetul din Cluj, spre a fi ascultat în procesul intentat de magistrații tribunalului Sibiu. Aflându-se întâmplător dl Iuliu Maniu în Cluj, cu două zile mai înainte de 14 Octombrie, a fost chemat prin o nouă citație pe ziua de 12 Oct. Dl Maniu s'a și dus momentan, făcând următoarea declarație:

În adevăr, după alegerile generale din 1927, un domn gazetar din Cluj, s'a prezentat la mine pentru a-mi cere declarațiuni privitoare la situațiunea politică și la modul cum au decurs alegerile.

Am consimțit să dau aceste declarațiuni. Gazetarul ce s'a prezentat la mine și-a însemnat cele spuse și constat, că cele publicate de d-sa corespund celor declarate de mine. Țin să constat, că am avut totdeauna și am deplină stimă și considerație pentru magistratura română. Cred în ea și socotesc a fi cea mai importantă instituțiune a statului nostru. Chiar pentru aceasta am rămas cu atât mai dureros surprins, că unii magistrați își uită de datoria lor și se dedau la lucruri, cari sunt contrare cu poziția lor de judecători și cari pot face rău magistraturei înșasi.

De aceea nu am avut gândul de a jigni instituția magistraturei sau corpul magistraților, dar am voit să arăt opiniei publice, că s'au găsit unii judecători, cari și-au uitat de datorie și în urma acestora au influențat rezultatul alegerilor. Chiar în decursul declarațiunilor mele am constatat acest lucru.

În urma acestora iau răspunderea pentru declarațiile făcute, dar vreau să fac uz de dreptul meu, spre a dovedi adevărul celor spuse. Doresc să mă folosească de acest drept al meu în ce privește întreg cuprinsul declarațiilor mele și privitor la toate județele numite în acele declarațiuni, afară de județul Someș, care a intrat în cuprinsul declarațiilor mele din ziare, probabil din greșală.

Nu aș putea primi, ca declarațiunile mele să fie cercetate și chiar urmărite numai într-o parte a lor, fiindcă ele formează un întreg. Cu atât mai puțin aș putea admite, ca să fiu urmărit pentru o singură propoziție din declarații, sau cum e în cazul de față, pentru o mică parte din aceiași propoziție.

În ceea ce privește județul Sibiu, deși constat, că marea majoritate a magistraților s'au purtat corect, totuși trebuie să constat, că și la acest tribunal s'au găsit doi judecători, cari au influențat în mod nepermis rezultatul alegerilor. Atât numele lor, cât și împrejurările în cari s'a întâmplat abuzul săvârșit, precum și martorii cari vor dovedi aceste abuzuri, îi voi anunța în cursul cercetărilor. Pentru a putea face acest lucru

exact, atât privitor și pe cei doi magistrați din județul Sibiu, cât și pentru cei din celelalte județe din întreaga țară, vă rog a dispune să se ceară dosarele electorale din jud. Alba, Sălaj, Turda, Hunedoara, Sătmăș, Sibiu, Caraș, Bihor, Arad și Maramureș.

Aceasta e declarația dlui Iuliu Maniu, președintele Partidului Național Țărănesc, contra căruia guvernul vrea să pornească un proces monstruos. Vom vedea ce va mai eși.

Politica externă

Ungaria. În gazeta „Pester Lloyd” din Budapesta, fostul ministru de justiție ungar Nagy, a scris un articol asupra politicii externe a Ungariei de azi. În acest articol Nagy arată, că în călătoria ce a făcut-o în Anglia, el a constatat: Prin legături internaționale și pe cale pașnică Ungurii nu vor putea ajunge a mai vedea Ungaria de odată. Englezii și Americanii, cu care a vorbit Nagy, consideră realipirea teritoriilor deslăpitate, prin mijloace pașnice, ca o închipuire ce nu se va putea întâmpla. De aceea, spune Nagy mai departe: „Noi trebuie să căutăm, să ne împăcăm în mod sincer, cu vecinii noștri. Să conlucrăm în mod prietenesc cu ei pe terenul economic. Așa cer interesele noastre. Aceasta o pretind și vecinii noștri”. — Sfaturi bune, numai dacă ar prinde în capul Ungurilor, cari visează mereu.

Rusia. Din Riga se anunță următoarea știre: Ceice au venit dela granița rusească spun, că guvernul sovietic se ocupă cu planuri secrete. Comisarul poporului pentru războiu (ministru de războiu) cu numele Vorosilov, a convocat pe toți comandanții de armată într-o conferință la Moscova. Se așteaptă mari schimbări în conducerea armatei roșii.

Grecia și Bulgaria. În urma omorului asupra generalului sârb Kovacevici, de către comitajii (bandiți) bulgari, dintre cari unii au pătruns și pe teritoriul Greciei, aceasta a ordonat închiderea graniței greco-bulgare. La Cavala au fost arestați doi bulgari, cari voiau să arunce în aer oficiul portului Cavala.

Noul ziar „Dreptatea”

Cu ziua de 15 Octombrie c., la București a apărut, în locul gazetei „România” încetată, un nou ziar al Partidului Național Țărănesc sub numele „Dreptatea”. Ziarul apare în fiecare zi dimineața, va propaga programul acestui partid și va apăra interesele aderenților săi. Din articolul-program dăm următoarele părți:

„Dreptatea” apare ca oficios al Partidului Național Țărănesc și intră în arena publicisticii românești într-un moment de criză a vieții de stat.

„Dreptatea” va cerceta de aproape suferințele vieții economice, desvoltând cele trei cauze fundamentale care le pricinuesc:

Nescotirea agriculturii, — baza reală a economiei naționale, — pentru himera unui industrialism artificial.

Exagerarea unui naționalism economic, hrănit din bugetul Statului și care împiedecă refacerea economică și socială a țării.

Urmărirea iluziei de revalorizare monetară, care slește puterile de producție și înfinde în toată țara domnia cămătarilor.

Salutăm cu bucurie apariția noului organ, dorindu-i viață îndelungată și muncă rodnică. Totodată luăm cu plăcere la cunoștință, că va lupta pentru înlăturarea celor trei cauze fundamentale, sus amintite, cari sunt izvorul multor rele în țara noastră.

Recomandăm tuturor aderenților Partidului Național Țărănesc, să cetească și sprijinească noua gazetă dela București. Se poate abonă în București (Calea Victoriei 78), iar cu numărul se vinde la toate chioșcurile de ziare din țară.

Din neliniștea balcanică

Tot omoruri și jafuri.

Albania este o țărișoară mică în Balcani, dar locuitorii ei, ca și alți macedoneni, sau diferite națiuni balcanice (bulgari, sârbi, muntegrini etc.) sunt oameni neastâmpărați. Crimele și omorurile se țin lanț de decenii. Și probabil așa va fi și în viitor. Acum aflăm, că un student albanez cu numele Alkibiades Bebi și născut la Elbasan (în Albania), a împușcat pe ministrul albanez la Belgrad și Praga, cu numele Cena Bey. Omorul s'a întâmplat într-o cafenea din Praga, unde moartul sosise de vreo 2 săptămâni, spre a se prezenta guvernului cehoslovac.

Criminalul fiind prins a declarat, că el a venit de câteva zile la Praga, cu gândul fixat să omoare pe Cena Bey, care a păcătuit mult contra poporului albanez prin faptul, că a servit interesele politice ale Iugoslaviei.

Contrar cu aceste vederi ale criminalului, gazeta oficială a guvernului cehoslovac „Prager Presse” scrie între altele: Acesta e al doilea caz, când un om politic, care a lucrat pentru apropierea țărilor balcanice, cade victima unei mâini ucigașe. Primul a fost Dascaľof, fost ministru bulgar și omorât tot la Praga. — Pentru ucigașul de acum, gazeta numită cere o pedeapsă aspră. După unele știri, criminalul student ar fi de origină macedo-român.

În legătură cu acest omor și cu cel săvârșit în zilele trecute asupra generalului sârb Kovacevici, de către bulgari macedoneni, se comunică următoarele din capitala Iugoslaviei: Belgrad, 14 Octombrie. Ziarul „Politika” scrie, că autoritățile de frontieră din Țaribrod au prins o scrisoare secretă, adresată de comitetul central promacedonean tuturor comitetelor regionale, în privința schimbării luptei. Comitetul recomandă un rând de omoruri singuratice în Serbia, la Belgrad și chiar la Geneva, contra Societății Națiunilor, care stă „nepăsătoare la strigătele de disperare ale fraților noștri asupriți”. La omoruri să se folosească gazurile moderne. De încheiere circulară secretă descoperită spune: Pentru ajungerea scopului trebuie să se găsească un număr de oameni, în stare să pună foc Europei.

Neastâmpărați oameni balcanicii ăștia! Ei au provocat războiul balcanic. Tot dela ei a pornit scânteia (omorul moștenitorului de tron Ferdinand în Serajova), care a dus la marea războiu mondial. Pentru viitor încă e greu a prevedea, ce surprinderi ne mai pot aduce balcanicii.

Lux și risipă în vremuri grele

La comisiunea bugetară a Camerei, dl Ștefan C. Ioan, deputat liberal, a ridicat chestiunea automobilelor autorităților și marea problemă a vagoanelor ministeriale, în cari călătoresc de cele mai multe ori, persoane cari nu au nimic comun cu guvernul, decât prietenia cu excelențele aflate astăzi la cârma Statului.

Dl Ștefan Ioan a spus: „Am cunoscut pe Mitiță Sturza și pe Spiru Haret. Ei încă aveau automobil la minister, dar când călătoriau cu trenul își rețineau, cu modestie, un compartiment de trei locuri într-un vagon de clasa I-a. Când trenul era plin, ministrii deschideau ușa compartimentului, ca să afle loc ceice stau pe culoare. Astăzi la fiecare tren accelerat vezi puse câte două-trei vagoane ministeriale, iar călătorii cu plată se înghesuesc în celelalte vagoane rămase la dispoziția muritorilor de rând. Fiecare vagon ministerial înlătură dela tren un vagon de călători. Am văzut și câte două vagoane ministeriale la acelaș tren, pentru două excelențe cari călătoreau spre aceiași localitate! Abuzul este prea mare. Dar de cele mai multe ori, nu membrii

guvernului folosesc vagoanele ministeriale, ci ele sunt puse la dispoziția particularilor protejați, episcopilor, ofițerilor generali, funcționarilor superiori dela căile ferate sau foștilor ministri, cari nu se pot mângâia să călătorească — deși tot gratuit — în vagoanele obișnuite alături de muritorii de rând”.

La băile Călimănești, unde a fost pe vară, dl Ștefan Ioan a văzut ceace a putut vedea toată lumea: automobilele statului alergând pe șosea în preumblări fără de sfârșit, cu mării zilei. Benzină, cauciucuri, mașini uzate, șoferi bine plătiți, risipă. Iată tabloul făcut comisiunii bugetare de unul dintre colaboratorii dlui V. Brătianu. În fața comisiunii bugetare dl ministru de finanțe a promis măsuri de îndreptare.

Sperăm că se vor lua măsuri. O cere sărăcia generală a țării și elementarul bun simț, pe care trebuie să-l aibă fiecare om politic. Azi când fiecare cetățean își reduce și strictul necesar; când birurile directe și indirecte sporesc pe fiecare zi; când avem zilnic o cascadă de falimente, este monstruos ca gospodăria publică să risipească banul adunat din durerea mulțimii, din munca unui neam întreg.

„Lupta”

I. R.

Din sate și orașe

Din Copșa mică. Dela un intelectual dela sate și bun Român cu prevedere în viitor, dl Mihail Jampa, director școlar, am primit o scrisoare mai lungă, din care dăm următoarele: Dupăcum ați scris și d-voastră de două ori, la noi s'a început clădirea uzinelor metalurgice „Copșa Mică—Cugir”. Se vorbește că aceste uzine vor fi unele dintre cele mai importante în Europa de Răsărit și vor da de lucru la mii de muncitori. Acești lucrători vor avea nevoie de aprovizionare pentru hrană, îmbrăcăminte și încălțăminte. Se vor înființa deci diferite prăvălii. Și aci mă cuget la harnicii noștri Mărgineni, cari au prilej a-și arăta priceperea și sânguința. Acum, la începutul lucrărilor, e poate bine să-și cumpere terenuri, pe cari să clădească localuri de prăvălii, bodegi, restaurante etc. Cu toată stima: Mihail Jampa, director școlar în Copșa Mică.

Din Sebeș (jud. Alba). Dintr'o scrisoare mai lungă extragem următoarele: În părțile noastre avem o bună recoltă a viilor. După cules, mai mulți Sebeșeni cu prevedere s'au înțeles asupra vânzării mustului, fixând prețul de 125—135 lei feria (10 litri), după calitate și tărie. Această învoială a fost publicată în toată comuna. Un abonat.

Din Romuli (jud. Năsăud) ni se scrie: Din „Foaița Poporului” și dela alte persoane am aflat, că prin multe părți ale țării e lipsă de nutrețe, în urma secetii din vara aceasta. Prin rândurile de față vă rog a publica în foaie, ca să afle frații lipșiți, că în părțile noastre sunt nutrețe destule. În comuna noastră spre pildă se pot cumpăra mai multe zeci de vagoane de fân, paie de ovăs, de orz și de grâu. Ba s'ar putea aduce chiar și vitele la iernat, avem destule localități, și numai în primăvară să le ducă iernate gata. Prețurile convenabile. Vânzarea pe bani, eventual și pentru bucate. Doritorii să se adreseze la: Nicolae Cârția în Romuli (jud. Năsăud).

Din Răhău (jud. Sibiu) am primit zilele acestea vizita unui abonat invalid. Are numai un picior. Il cheamă Nicolae Bena. Și ne-a spus între altele următoarele: Domnule redactor! Vă rog puneți în foaie, că avem în anul acesta un must splendid, dulce și tare. Dar nu ne vin cumpărători. Nu întrebă nimeni ce facem. E drept, că nu-l putem lăpăda, căci am muncit din greu până la culesul viilor. Totuși, vindem bucuroși, pe lângă un preț convenabil, căci avem mare lipsă de bani.

INFORMAȚIUNI

Paralizia infantilă (așa numită gută la copii mici) face încă ravagii în aproape toate județele țării. E deci de înțeles, că Ministerul Instrucțiunii a mai amânat deschiderea școlilor primare cu încă 15 zile, adică până la 1 Noemvrie. Aceasta s'a hotărât în ziua, când foaia noastră trecută era deja sub tipar. — Știrile primite spun, că în Capitală erau la sfârșitul săptămânii trecute în total 52 cazuri. La Arad încă s'a ivit un caz nou de paralizie infantilă. — In comunele Slănic, Olteni, Boldesti, Berteș și Suraia din județul Prahova, s'au ivit mai multe cazuri de paralizie infantilă. Copiii bolnavi au fost internați în spitalul comunal din Vălenii de Munte. — La începutul acestei săptămâni s'a ivit un caz de paralizie infantilă în palatul regal din Sinaia, la un copil din personalul de serviciu. — Câte un caz în comunele: Mihăileni, Ismail și Bucureni (jud. Caliacra); un caz în comuna Țața (Dâmbovița). — In Capitală s'au mai ivit la începutul săptămânii încă trei noi cazuri. In total sunt 58 de cazuri. Boala e deci în creștere.

— Copilul, care s'a îmbolnăvit la Castelul Peleş, este al arhitectului palatului. Acest copil a fost transportat la București. Regele Mihai, care încă se află la Sinaia, va face o excursie la Bran, lângă Brașov, unde familia regală are un castel, și e probabil că va rămânea câteva zile în castelul din această localitate.

Noui înaintări în armată. Înalta Regentă a semnat noi decrete de înaintări în armată.

Rezultatul examenului de bacalaureat pe toată țara e următorul: La acest examen s'au prezentat în luna Septemvrie 4219 candidați, din cari au reușit numai 1865. Prin urmare, procentul promovărilor (cari au căpătat diploma despre absolvarea liceului) este de 44.10 la sută.

Noui falimente. La Iași comerciantul Hersohn cu o pagubă de 1 1/2 milioane lei. — Intreprinderile forestiere Sudrici-Pietroasa și Dezideriu Stern, cari au lăsat în județul Bihor peste 3000 lucrători cu salariul neplătit pe 4 săptămâni. Valoarea lefurilor este de peste 3 milioane lei. Cantinelor muncitorești datorează firmele falite peste 2 milioane lei. Și-apoi alte multe datorii de milioane. — Carl Laszlo, proprietarul unei agenturi de coloniale în Timișoara, a plecat la Viena, lăsând pe piața Timișoarei datorii de milioane lei. — Negustorul de vite Traian Țăranu din Timișoara încă a ajuns în greutate de bani.

Criza la Cluj. Știri din Cluj spun, că în urma crizei pe piață, băncile nu mai dau împrumuturi.

Licee romano-catolice în Ardeal și Bănat sunt cu totul șapte. Status-ul romano-catolic se plânge însă, în timpul din urmă, că nu le mai poate susține pe toate, din lipsă de bani. Pe de altă parte, în urma crizei economice, s'a micșorat și numărul elevilor. Status-ul vrea să facă din 4 licee școli comerciale și de meserii.

Cutremure mari în Persia. Din Teheran se anunță cu data de 14 Octomvrie: In toată Persia au fost în ultimele zile cutremure mari. Mai ales în împrejurimea localității Hauzar, sute de case au fost distruse. Au fost și multe victime omenești.

Locuri pentru orfanii de războiu în școlile secundare. Ministerul Instrucțiunii a trimis o circulară tuturor școlilor secundare din țară, prin care le pune în vedere, să rezerve câte două locuri, fără nici un fel de taxe, în fiecare clasă bugetară și extra-bugetară, pentru orfanii de războiu. Asta chiar și în cazul, când s'ar depăși cota de 1/3 a scutițiilor de taxe.

Atragem atenția cetitorilor asupra celor scrise în foaia de azi, la rubrica „Din sate și orașe”. Mulți vor găsi acolo idei practice și puncte de orientare.

Ajutorarea regiunilor păgubite. Delegația economică a guvernului, în ședința ținută Vineri 14 Octomvrie c., a hotărât noi ajutoare pentru locuitorii din regiunile, pe unde recolta a fost nimicită de ape sau secetă. Se va da un credit de 18 milioane lei Centralei Băncilor Populare, ca din acești bani să se procure semințe pe seama celor lipsiți.

Reuniunea pompierilor din comuna Sadu, jud. Sibiu, va serba jubileul de 50 ani dela înființare, în ziua de Duminică 6 Noemvrie 1927, la care serbare invită pe toți aderenții acestei societăți de ajutorare. *Comitetul aranjator.*

Falimentul unei bănci la Brăila. In Brăila a falimentat Banca Eleno-Română. Pierderile sunt socotite la 50—60 milioane lei. Directorul general Alexandru Lambru, care până acum era în strânse legături cu casa falită Manisalian, ar fi plecat în Elveția. Alții spun, că a plecat la o rudă bogată în Anvers, dela care vrea să ceară un ajutor bănesc. Luni în 18 Octomvrie directorul Aninos s'a împușcat în biroul băncii, în momentul când trebuia să meargă la parchet, unde se făcuse arătare. Această bancă are o sucursală și la Galați, unde din cauza falimentului Băncii Eleno-Române încă trei mari case comerciale probabil vor ajunge la faliment.

Zăpezi mari în Rusia. Se anunță, că un ger neobișnuit domnește în Rusia centrală. La Moscova temperatura a scăzut brusc. In tot centrul Rusiei au căzut zăpezi mari și continuă să ningă.

Folosirea cazanelor. Delegația economică a guvernului a prelungit încă cu un an termenul pentru funcționarea „Asociației proprietarilor de cazane”. In acest timp se va face, de sigur, noua lege pentru fabricarea băuturilor spirtoase.

Bancă prădată. Cazul s'a întâmplat Duminică seara, în 16 Octomvrie c., cu directorul Băncii Bacăului, sucursala Moinești. Mai mulți bandiți, cu măști pe obraz, au legat pe director în locuința sa, apoi luând cheile dela cassa de bani, au descuiat-o și au furat suma de 1 1/2 milion lei, ce erau în cassa sucursalei din Moinești. După aceea bandiții au fugit.

In Bulgaria oamenii trăesc cel mai mult. Așa se susține, după o statistică apărută la începutul acestui an. De aci se vede, că în Bulgaria trăiau în total 2161 oameni în vârstă de 100 ani. Din aceștia erau 1169 femei și 992 bărbați. Oficiul bulgar de statistică a alcătuit o comisiune de medici, care să studieze împrejurările prielnice acestor oameni.

S'a sinucis din cauza dărilor bătrânul meseriaș Moritz Paschkes, de 66 ani, care avea un mic atelier de curelărie în Timișoara. Într'un moment, când soția lipsea de acasă, s'a spânzurat în pivniță, lăsând o scrisoare de următorul cuprins: „Sunt bătrân. Nu mai am de lucru. Nu pot să-mi plătesc dările. Mor bucuros renunțând la așa viață. Adio”.

Târgul de toamnă al Mediașului, pentru vite de prăsilă rasa Simenthal, se va ține în anul acesta la 6 Noemvrie. E o bună ocazie pentru ceice au atragere la vitele de rasa Simenthal.

Războiul în China. Știri oficiale trimise din China la Londra anunță victoria trupelor nordiste. Aceste știri sunt trimise dela cartierul general chinez al trupelor de Nord din Mukden. Nordiștii au cuprins localitatea Husila la Sud de Peking. Trupele generalului Sang-si au părăsit localitatea Kelgan. Armata generalului Sang-si a suferit pierderi serioase.

Ultime știri

Târguri pentru vite de export. Când punem foaia sub tipar, am primit ziarul „Argus”, care scrie între altele: Marți seara, 18 Oct., a avut loc o consfătuire la Ministerul de Agricultură. S'au hotărât târguri de vite: Luni la Cernăuți și Oradea, Vineri la Cluj și Arad, Mercuri la Satu Mare și Joi la Blaj. Târgurile vor avea un serviciu de vamă și unul veterinar. Vitele vor fi expediate direct pentru Viena. — Sâmbăta va fi târg la Pitești, pentru aprovizionarea capitalei București.

Convocare

In baza dispozițiilor Statutului am înnoare a convoca congresul Partidului Național Țărănesc organizația de Târnava mare, pe ziua de 30 Octomvrie a. c., ora 2 p. m., la Mediaș, în sala cea mare a hotelului „Strugurul de aur”.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării și raport despre situația actuală a organizației județene.
2. Darea de seamă a lui Dr. Dionisie Roman, deputat național țărănist de Târn. mare.
3. Diferite vorbiri despre situația politică, economică și financiară a țării.
4. Alegerea președintelui și a comitetului județean pe un nou period de 3 ani.
5. Alegerea delegaților pentru Congresul general al Partidului.
6. Eventuale propuneri.

Toți membrii aderenți ai Partidului Național Țărănesc sunt invitați a lua parte la această adunare în număr cât se poate de mare.

Mediaș, 14 Octomvrie 1927.

Dr. Dionisie Roman,
președintele organizației județene
a Partidului Național Țărănesc de
Târnava mare.

Cursul banilor

la bursa din București, în 18 Octomvrie.

	Valută	Deviză
1 franc francez	Lei 6.40	6.38
1 liră sterlină	784.—	789.—
1 dolar	159.75	161.75
1 liră italiană	8.82	8.80
1 franc elvețian	31.05	31.30
1 coroană cehă	4.75	4.81
1 marcă aur	38.25	38.75
1 șiling austriac	22.90	22.90
1 penga ungurească	23.25	28.45
1 dinar	2.82	2.86

Numai schimbări neînsemnate la curs.

Răi plătitori la Foaie

Sunt provocați să-și plătească restanța la abonament: Ioan Porcariu, Valea Dosului, lângă Zlatna; Paraschiva V. Cosma, Vesăud, poșta Șeica mare; Ilie Neamțu, Târnova, jud. Arad; Ioan Plaian, Tăure, jud. Năsăud; Ioan Dămian, Țichindeal, jud. Sibiu; Nicolae Murariu, Zângujeni, jud. Caraș; Societatea de lectură Olteanu, Cugir, jud. Hunedoara; Ioan Bâgiu, Dobârlău, jud. Trei Scaune; Cornel Ilea, Falnic, jud. Timiș; George M. Borcoman, Cohalm, jud. Târnava mare.

Plata publicațiilor

Multe firme sunt în restanță cu plata inserțiunilor. Sunt apoi unele primării comunale, cari de ani de zile n'au plătit publicațiile. Pe acestea le rugăm a achita cel mai târziu până la finea lunii curente, altminteri suntem siliți a lua alte măsuri mai severe.

Numărul de față al Foii noastre cuprinde 6 pagini.

Redactor responsabil: Nicolae Bratu
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”

No. 827 port. 1927 9273

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 7450-1926 și Nr. G. II. 2777-1927 a judecătoarei mixte Sibiu, în favorul reclamantului Filip Rosman reprez. prin avocatul Dr. Const Popa, contra locnitor la Sibiu pentru încasarea creanței de 1569 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 31 Octomvrie 1927 la orele 10 a. m., la fața locului în Sibiu, Moșra de secară, (atelierul datoranului), unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 2 mese, o iapă, o trăsură în valoare de 4900 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 1569 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 12 Iunie 1926 iar speșele până acum staverite de 1358 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost excecuate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881, § 120.

Sibiu, la 5 Octomvrie 1927.
Kálman, portărel.

No. 3068 port. 1927 9274

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 7460-1926 și Nr. G. II. 1254-1927 a judecătoarei rurale Nocrich, în favorul reclamantului R sman Filip reprez. prin avocatul Dr. C. Popa, contra loc. în Alțina pentru încasarea creanței de 2560 Lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe 8 Noemvrie 1927, la ora 10 a. m., la fața locului în Alțina No. 262 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară o vacă, cățara și lemne, în valoare de 9000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 2560 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 1 Iunie 1926 iar speșele până acum staverite de 1597 Lei și 50 bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost excecuate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881, § 120.

Sibiu, la 13 Octomvrie 1927.
Bacu, portărel.

No. 690-1927 not. 9279

PUBLICAȚIUNE

Comuna Zlagna, plasa Agnita, dă în arenda pășunatul de iarnă pentru oi, prin licitație publică în ziua de 30 Octomvrie 1927, la ora 2 p. m. Pășunatul se dă în arenda dela 1 Nov., 1927 până la 20 Martie 1928, în estindere de 888 jug. cadast.

Prețul de strigare 2500 Lei.
Condițiunile se pot vedea la primăria comunală.

Zlagna, la 15 Oct. 1927.
a. p. Bărghiș. Primăria com.

S'a perdut o junincă

de bivola, de trei ani, urechea dreaptă tăiată și cu 2 semne. Cine știe ceva de ea e rugat a anunța pe Vasile Mihăiș, Porumbacu d. jos, jud. Făgăraș, de unde va primi o remunerație. f. nr.

Prefectura județului Sibiu.

No. 8795-1927 A/Sp. 9258

Licitația publică

pentru darea în întreprindere de lucrări de construcție.

La Prefectura județului Sibiu (camera No. 8), în ziua de 29 Octomvrie 1927, la orele 11, se va ține licitație publică cu termen scurt pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construcție a localului școlii normale de băieți din comuna Avrig.

Devizul și planurile se pot obține la Ministerul Instrucțiunii în București și — după ce vor sosi la Sibiu, — la Prefectura județului Sibiu (L. strj, camera No. 24).

Sibiu, la 12 Octomvrie 1927.
p. Prefect,
Schöpp.

Judecătoria mixtă Ocna-Sibiului

Nr. 185 port. 1927 9259

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Carol M. Szö z portărel delegat pe lângă Judecătoria mixtă Ocna-Sibiului prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. 1171/925 a judecătoarei mixte Ocna-Sibiului în favorul reclamantului Dr. Nicolae Cristea reprez. prin avocatul Dr. Ioan Mușin contra lui Nicolae Crețea I. Constantin pentru încasarea creanței de 1809 Lei 90 bani și accesorii se fixează termen de licitație pe 28 Octomvrie 1927, la orele 17 p. m., la fața locului în comuna Armeni Nr. 321 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 vacă, 1 coșer, 2 scroate, 1 porc, 1 stălp de stejar, în valoare de 7000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 1809 Lei 90 bani capital, dobânzile cu 5%, socotind din 1 Ianuarie 1928 iar speșele până acum staverite de 2145 Lei 80 b.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost excecuate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881, § 120.

Ocna-Sibiului, la 1 Oct. 1927.
C. M. Szö z, portărel.

No. G. 644/4-1927 9261

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Judecătoria Nocrich prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 2072, 2074, și No. G. 644/1927 a judecătoarei mixte Sibiu și Judecătoarei Nocrich în favorul reclamantului vâd Paulina Dr. Kálman reprez. prin avocatul Dr. Ado f Hirsch, contra Mihaiu Schneider loc. în Marpod pentru încasarea creanței de 36,772 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 31 Octomvrie 1927, la ora 4 p. m., la fața locului în comuna Marpod sub Nr. 151 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară o vacă, 20 m. fân, un grajd pentru porci și un dulap în valoare de 18 000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 36,772 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 3 Februarie 1927, iar speșele procedurii prezente cari se vor stabili ulterior.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost excecuate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1881 § 120.

Nocrich, la 30 Sept. 1927.
Mihai Horvat, grefier.

Împrumuturi ieftine

și de lungă durată primesc economi și proprietari de case din județul Sibiu, pe proprietăți libere de sarcini. Adresa la „HERMES“, S. A. Sibiu, str. Gheorghe Lazar 9. 9'67

Prăvălie de alimente

cu debit de tutun la o poziție foarte frecventată la periferia Sibiului cu casă cu tot, foarte ieftin de vânzare la agentura Dressandt, S. A., Strada Regina Maria (foată Cismădiei), 51 9242

2-3 băeți

se primesc în franzelăria de lux, Toma Lupaș Săliște. 9269

1 calfă de cojo-car și 2 ucenici

se primesc la Ioan Oprisor, Ocna Sibiului, str. Mihai Viteazul 156. 9252

GALOȘI și ȘOȘONI

se repară bine și cel mai ieftin
Str. Bruckenthal 19 Sibiu. 9250



La tânăr și bătrân Ceaiul Dr. PATER

contra tusei
aduce în câteva zile ușurarea și vindecarea răgușelii, a tusei și delătură consecințele catarurilor asupra organelor respiratorii. Imediat ce Vă simțiți răcit întru bucurie acest ceai excelent și veți scăpa pentru viitor de urmările grave ale răcelii

Pentru toți cari se răcesc ușor sunt de o importanță deosebită ceaiurile medicinale ale Dr.-ului Pater, Ceai contra tusei, Ceai pulmonar, Ceai antireumatic și artritice, Ceai contra transpirațiunii, Ceai pentru stomac.

Ceaiurile Dr. PATER le găsiți la toate farmaciile și drogheriile. Expediția prin poștă, contra ramburs, prin farmacia „La Steaua“, Brașov. — Cereți gratuit dela Amphora S. A. Brașov, broșura despre ceaiurile vindecătoare ale Prof. Dr. PATER.

VIZITAȚI PRIMA 9009

Pietrărie românească

în Sibiu, str. Podului 7-a.
Unde se lucrează Cruci și Monumente din cel mai bun și mai solid material și cu prețurile cele mai ieftine, monumente pentru țroi și orice fel de lucru pentru edificiu.
IOAN CHIDU, măestru pietrar.

De vânzare

8 câini rasă lup, garanție, etrtea 7 săptămânat, Sibiu, strada Wachsmann 28. fr. nr.

Beția

Cine vooște a scăpa de patima aceasta uricioasă să întru bețieze „Antibetinal Verțes“ scutit legal, preparat de mule încercat, care degustat bețivul de bețuri apirtuoase. Fiind fără gust se poate da pățimășului fără știrea sa. Mu și mai scorisori de recunoștințe 2 flacoane 800 lei. Speșele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Aib“ Lugoș, No. 84 Banat.



Pomi roditori, agrişe, coacăze, arbori de alee, arbuști de flori, trandafiri, pueți de pomi, vițe altoite și port altoi furnizează în calitate superioară

AMBROSI-FISCHER & Co.

Papieri de pomi și vițe altoite s. a. Aiud, jud. Alba 9228

Cereți delicioși

Unt proaspăt desert „DELICIA“

calitate superioară
Kgr. 120 Lei— în buc. 1/10. — Kgr. 115 Lei— în bloc
Trimitem la domiciliu dela 1 Kgr. în sus: Cașaval slab
Kgr. 26.— Brânză consum Kgr. 20.— Brânză I-a 84.— lei.
Trimitem contra ramburs în toată țara.
Lăptăria: Nicu Cunțan, Acliu, Săliște, județul Sibiu 9265

ANUNȚ

Aduc la cunoștința onoratei mele clientele, că în ziua de 10 Octomvrie a. c., mi-am mutat atelierul de croitorie, din Strada Regina Maria, în Strada Tribunalului No. 24, unde voi servi onorata clientelă și mai departe, cu 20% reducere. Cele mai elegante costume, paltoane, reverensi, uniforme școlare și chipie. Confectionez după ultima modă. Rog onoratul sprijin.

N. POPA

Lacuri Vopsele Emailuri
Lacuri pentru dușumele
Vopsele frecate Pensule Bronzuri
calitate excelentă vinde cu prețurile cele mai reduse numai
DEPOZITUL FABRICEI „LEDA“ S. A.
Sibiu. Târgul Vinului 4
Telefon 238 9248 Telefon 238

Mașini de tăiat lemne
cu
Motor de benzină „Deutz“
sunt cele mai bune și ieftine!
Material de prima calitate, consumație de benzină foarte redusă, durabil, ușor de manipulat, ușor de transportat!
Cereți oferte sau le vizitați la
DEPARTAMENTUL MAȘINILOR
al Reun. Agr. s. a.
Sibiu, strada Săril No. 22
Sucursale: Sighișoara, Mediaș, Tg.-Mureș.
Girocont: La banca Credit fonciar-Sibiu.

Benzină, petrolu, motorină
cea mai bună rafinată, permanent în depozit cu prețurile cele mai ieftine de zi la
DEPOUL EN-GROS KRAUSS
Drumul Gușteritei 17, vis-à-vis de Lumea Nouă.
Telefon No. 150. 9262

Registre comerciale
pentru comercianți și meseriași, așa cum prescrie noua lege a timbrului, se află de vânzare cu prețuri ieftine la
Librăria „FOAIA POPORULUI“ Sibiu
Strada Mitropoliei No. 12.

Dela ședința consiliului județean Sibiu

Pe ziua de 15 Octomvrie c., consiliul județean al Sibiului a fost convocat în ședință ordinară de toamnă. Ședința s'a deschis la orele 10 a. m., de către dl președinte *Dr. Ilie Beu*, care prin scurte cuvinte caracterizează situația grea în care ne aflăm din cauza crizei economice și speră că hotărârile consiliului vor contribui la ușurarea vieții locuitorilor din județ.

A urmat la cuvânt dl prefect *Dr. N. Regman*, care de când ocupă acest post se află azi pentru prima-oară în fața consiliului județean. D-să rostește o vorbire-program, care culminează în făgăduiala, că va *cinsti legea*, va fi drept și va purta grije de o bună gospodărie a județului. Aceste declarații au fost luate cu plăcere la cunoștință de către consiliu. După vorbe, așteptăm faptele.

Intrându-se în ordinea de zi, dl secretar *Giurgiu* dă citire proceselor verbale dela ședințele trecute, cari se aprobă și verifică.

Dl președinte *Dr. Beu* dă citire telegrammei de mulțumită a M. S. Reginei Maria, ca răspuns la telegrama de condoleanță trimisă de consiliul județean.

La punctul 3 urmează luarea la cunoștință a demisiei membrului de drept *Dr. Mihail Lupas* și înlocuirea sa cu medicul primar *Dr. Nicolae Comșa*, ca reprezentant al Ministerului Sănătății, ceea ce ministerul a aprobat. Dl raportor *Dr. Petra* propune luarea la cunoștință. Dl *Dr. Simoneti* cere respingerea propunerii, motivând că membrii consiliului nu pot demisiona. Se încinge discuție mai lungă, la care iau parte preș. *Dr. Beu*, *Dr. Ioan Popa*, *Dr. Ștefan*, raportorul *Dr. Petra* și alții. La urmă se hotărăște respingerea propunerii raportorului *Dr. Petra*, iar ministerului să se aducă la cunoștință, că în consiliu mai este un membru de drept ca reprezentant al Sănătății Publice (medicul *Dr. Bucur*), pe când Ministerul Muncii nu are reprezentant.

Demisia membrului de drept *Ioan Andrei* și înlocuirea sa cu dl inginer silvic *Teofil Plachy* a fost deasemenea respinsă, cu motivarea, că Ministerul Agriculturii are un reprezentant în persoana dlui consilier agricol *Nicolae Iancu*. Pe de altă parte, avocatul Statului nu face parte din consiliu. Aceste numiri nepotrivite (unele ministere cu 2 reprezentanți, altele cu nici unul) s'au făcut sub guvernul averescan, fiind prefect dl *Dr. Comșa*. Și e speranță, că acum se vor îndrepta.

La punctul 5, după o discuție mai lungă se votează suma de 209.000 lei, ca ajutor extraordinar funcționarilor județeni.

O vie discuție s'a încins la punctul 8: *Stabilirea taxelor pentru întreținerea drumurilor județene și comunale*. Raportorul delegației permanente, dl *Dr. Petra*, propune urcarea taxelor și extinderea lor și asupra locuitorilor orașului Sibiu. Contra extinderii taxelor asupra orașului vorbesc dnii primar *Dr. Goritz* și *Dr. Keintzel* motivând, că orașul Sibiu fiind *municipiu* (oraș mare), nu poate fi impus de județ, dar voește să contribuie la susținerea drumurilor cu o sumă fixă. Până acum nu a făcut-o, căci legea nu e destul de clară, va plăti însă și restanța cât ce se lămurește situația.

Foarte convingător pentru o contribuție din partea orașului, la susținerea drumurilor, a vorbit dl inginer-șef *Lukacs*, spunând că se cugetă în prima linie la taxe speciale pentru autocamioane, autobuse, automobile etc., cari strică foarte mult drumurile. — Fiind timpul înaintat, ședința se ridică la ora 11 $\frac{1}{2}$.

Ședința a doua.

S'a deschis la 4 ore după amiază. Dl președinte *Dr. Beu* reasumează cele discutate

înainte de amiază în legătură cu urcarea taxelor. Dl *Dr. Keintzel* vorbește din nou contra impunerii de taxe din partea consiliului județean pentru *municipiul* Sibiu. Cere deci scutirea locuitorilor orașului Sibiu de a plăti astfel de taxe.

Văzând că chestia nu se poate lămurii ușor, din punct de vedere de drept, consilierul *Nic. Bratu* propune luarea acestui punct dela ordinea zilei. Tocmai acum se ocupă și guvernul cu diversele *taxe* din Ardeal, între cari și cele pentru drumuri, recunoscând că sunt prea multe și prea grele. Nu e deci potrivit, ca să se urce chiar acum taxele de drum, ci să așteptăm rezultatul cercetărilor guvernului, care probabil va da în curând noi indicații. Această propunere a fost primită cu adausul dlui raportor *Dr. Petra*, că în ce privește contribuția orașului Sibiu la susținerea drumurilor, delegația permanentă între timp să se pună în legătură cu primăria, spre a găsi o cale potrivită în deslegarea mulțumitoare a acestei chestiuni.

Urmează punctul 9: *Vânzarea vechiului automobil al serviciului tehnic și cumpărarea altuia nou*. Chestia e complicată, dar de interes, chiar azi când toți oamenii desinteresați sunt contra multelor cheltueli cu susținerea automobilelor. Vom schița pe scurt cauza, ca să fie pe înțelesul tuturor.

Eră înaintea alegerilor. Prefectura avea două automobile mai vechi. Ca să poată cumpăra unul nou, prefectura declară automobilul „Fiat” dela serviciul tehnic, ca nefolobil, și-l vinde cu 22.000 lei (!) Pe de altă parte, dl fost prefect *Comșa* aprobă cumpărarea unui automobil „Buick” cu 400.000 lei, fără a întrebă delegația permanentă sau consiliul județean, cari funcționau în acel timp. În ședința consiliului din Iunie, acesta a respins aprobarea ulterioară a „Buick”-ului, care însă eră și a rămas în folosință județului...

Dl raportor al delegației permanente *Dr. Petra* prezintă în această chestie două propuneri: una care aprobă vânzarea „Fiat”-ului și cumpărarea „Buick”-ului, a doua a comisiei financiare care nu aprobă cumpărarea „Buick”-ului, ci cere cumpărarea a două automobile noi, vânzându-se actualul automobil Steyer, care afirmative încă nu mai este bun.

Dl raportor al comisiei economice *Dr. Keintzel* prezintă o propunere, aprobând vânzarea „Fiat”-ului și cerând 500.000 lei pentru cumpărarea de noi automobile.

Față de aceste propuneri, cari nici una nu țin din destul seamă de spiritul zilei contra marilor cheltueli cu automobilele, consilierul *Nicolae Bratu*, voind a indica un principiu în legătură cu cumpărarea și folosirea automobilelor în viitor, a făcut următoarea propunere:

Având în vedere criza generală în județ, Consiliul județean dorind a face cruțările posibile în cheltuelile județului, hotărăște restrângerea cheltuelilor la automobile în modul următor:

1. În viitor județul Sibiu va întreține numai un singur automobil, care va stă la dispoziția prefecturii.

2. Dacă automobilul actual sistem „Steyer” nu mai este folosibil, să se dovedească prin experți specialiști, și întru cât nu s'ar afla în Sibiu, se va cere expertiza a doi experți străini, pe cari îi va propune delegația permanentă. Numai după aceea să se vândă automobilul.

3. În caz de vânzare a automobilului „Steyer”, se aprobă pentru cumpărarea unui nou automobil suma de 300.000 lei plus ce va eși din vânzarea celui vechiu.

4. Intrucât s'ar simți necesitatea încă a unui automobil, pentru diversele servicii dela



Tii
frumoasă
prin
ELIDA
SAVON, CREMES, SHAMPOO, POUDRE.

prefectura județului, să se cerceteze și motiveze deaproape la timpul său de către Delegația Permanentă.

5. Consiliul județean având în vedere situația economică grea a locuitorilor județului, e de părere, ca diferitele servicii ale județului să se folosească cât mai puțin de automobile, având la dispoziție cele patru linii de cale ferată, care traversează județul și pe cari domniile funcționari județeni au redusere. Asta cu atât mai vărtos azi, când trenurile circulă jumătate goale.

6. Consiliul județean recomandă delegației permanente a lua în combinație, ca în cazuri urgente și absolut indispensabile, să dea încuviințare pentru închirierea unui automobil de pe piață, pentru anumite curse urgente, din caz în caz. Pe lângă o bună împărțeață, în felul acesta se va cruță nu numai costul unui al doilea automobil, ci și spesele de întreținere și reparații.

7. Baniile cruțați la automobile, să se folosească pentru repararea drumurilor din județ.

Acum erau patru propuneri. Dl preș. *Dr. Beu* pareă direct indispus, văzând atâtea propuneri. La urmă își făcă însă impresia, că propunerea *Bratu* nu-i e rău venită, pentru deslegarea chestiunii în întreg complexul ei. — Mai vorbesc *Dr. Ștefan* pentru rămânerea la hotărârea din Iunie și ing. *Lukacs* pentru „Buick”, iar după aceea *Dr. Simoneti* propune suspendarea ședinței.

La redeschiderea ședinței, dl *Dr. Simoneti* face o nouă propunere: Să se voteze 450.000 lei la dispoziția delegației permanente, pentru cumpărarea unui automobil nou, care să nu fie „Buick”-ul.

Puse la vot, cad toate propunerile dela început. Cei 13 consilieri național-țărăniști votează propunerea *Dr. Simoneti*. Propunerea *Bratu* a întrunit numai 3 voturi (cei 2 sași independenți și propunătorul, funcționarii de sine înțeles că nu o puteau vota). Așa a căzut o propunere, care dacă acum n'a fost sprijinită în Sibiu, — chiar de aderenții proprii, — va fi mâine luată ca idee călăuzitoare în alte județe, sau chiar și de ceice au refuzat votarea ei. O cere asta *spiritul vremii*, iar cei cu răspundere vor trebui să se acomodeze. (Căci ce a urmărit propunerea făcută? Să se folosească numai un automobil și să nu se

mai cheltuiască sume așa mari cu cumpărarea automobilelor și întreținerea lor.)

Cu aceste ședințe s'a închis, după ce dl raportor *Dr. Petra* a făcut cunoscut, că bugetul pe 1928 nu se poate desbata acum, fiindcă se mai așteaptă noi indicații dela consiliul superior administrativ. **N. Bratu.**

Repartizarea vițelor altoite de către minister

Ministerul Agriculturii, direcțiunea viticulturii, aduce la cunoștința celor interesați, că s'a început repartizarea vițelor altoite și a port-altoiului dela pepinierele Statului.

Prețul vițelor altoite este de 4000 lei mia varietăți de vin și 5500 lei mia varietăți de masă, altoite pe Riparia Gloire. La varietățile altoite pe hibridi se adaogă 500 lei mia bucăți.

Prețul port-altoiului este de 400 lei mia de Riparia Gloire și 450 lei mia hibridi.

Cererile pentru repartizare se vor adresa ministerului până la 1 Decembrie.

Profesorul Simionescu despre situația în Bănat

Dl profesor universitar I. Simionescu călătorește foarte mult în lung și latul României întregite. Despre cele văzute scrie des în „Viitorul“. Am citit multe observații prețioase din peana acestui profesor, care scoate la iveală și bune și rele, călăuzit de dorul progresului.

În „Viitorul“ dela 3 Octombrie c., dl prof. Simionescu descrie o călătorie prin județul *Torontal*. Asupra celor văzute are numai cuvinte de laudă: pământ bun și roditor, locuitori harnici și pricepuți. La urmă dl profesor face două constatări prețioase, spunând următoarele:

„Fie că colinzi *Torontalul* spre Sănu Nicolau Mare, fie că apuci dela Delta spre apus, aceeași impresie de putere economică te urmărește, deși se umple sufletul de bucurie. La tot pasul însă răsar probleme noi, ce așteaptă deslegare, bine înțeles dacă ne-am

da osteneala să le cunoaștem mai deaproape. Întâi este cea culturală, singura pavăză grănicerească pentru cei de dincoace de graniță.

Altă problemă este cea economică. *Torontalul e bogat de grâne. E tot atât de bogat în cai, porci și vite.* Când te apropii de un sat, vatra lui, verde ca un parc englezesc, e plină de cârduri nenumărate de găște. Te-ai crede undeva în bălțile din Delta. *Toate aceste bogății erau îndreptate mai înainte spre piețele de desfacere sigure din apus.* Granița acum e o piedecă, iar drumurile de fer par munturi de brațe amputate. Stagnarea sau deprecierea unei obișnuințe atât de anevoioasă de câștig, aduc nemulțumiri cu urmări și asupra altor câmpuri, decât cele economice. Deci și în această direcție este de căutat o soluție în cooperative, obști etc.

Vizitarea acestui ținut, cu bogate gospodării românești, deșteaptă unele idei, care ar putea contribui la îndreptarea gospodăriilor și acolo, unde condițiunile istorice n'au fost prielnice dezvoltării lor. Mă gândeam la burse agricole înființate de comunele ori județele de dincoace de Carpați (vechiul regat), până n Nistru. În loc însă, ca bursele să se dea la școlile agricole, de unde într'una es funcționari agricoli, să fie date *flacărilor ești din armată.* Înainte de a-și face o gospodărie, să facă practică măcar de un an agricol complet, la gospodăriile români de prin frumoasele sate din *Torontal*. Ar fi un mijloc și de apropiere sufletească, dar și de iușire a dezvoltării economiei sătești, acolo unde așa de încet se obișnuiesc oamenii cu ceva nou.“

Așa scrie dl profesor Simionescu. D-sa recunoaște, că condițiile de valorizare a produselor agricole în Bănat s'au îngreuiat, în urma nouilor granițe. Asta corespunde adevărului, atât pentru Bănat, cât și pentru Ardeal. Pentru ușurarea vânzării acestor produse — vite, porci, fructe, vinuri etc. — noi cerem de ani de zile: *guvernul să șteargă taxele de export și să încheie convenții comerciale* cu statele vecine, îndeosebi Cehoslovacia și Austria. Acum ne mai trebuie și un transport ieftin pe căile ferate române, ba

chiar premii pentru cece exportează. Cooperativele și obștiile nu pot deslegă complet problema. Aci ne trebuie o politică de stat chibzuită și cu interes pentru necazurile populației. Până când să tot așteptăm? Până să răcim cu totul!?

A doua idee: Burse de un an pentru tineri scăpați dela miliție, ca să facă praxă la gospodăriile din Bănat, o găsim de practică și ușor de realizat. Cei chemați să o înfăptuiască cât mai curând.

Fraude și risipă

În urma unei cercetări severe făcută la primăria *Galați*, de către inspectorul Crudu, acesta a raportat consiliului superior administrativ despre risipa cu automobilele, cari vor fi puse la licitație în urma unui ordin al dlui *Franasovici*, apoi acordările de lucrări fără licitație și alte nereguli. E probabil, că consiliul comunal va fi dizolvat.

În legătură cu fraudele descoperite la secția clădirilor dela primăria *Cernăuți*, dl profesor universitar R. Cădea, președintele Comisiei Interimare, a suspendat din oficiu trei funcționari.

Funcționarul *Dimitrie Urechianu* a dat foc arhivei pescăriilor statului din *Galați*. Se crede, că sau e nebun, sau a voit să ascundă oarecare fraude.

Prețul cerealelor

Din *Brăila* se anunță, că acolo piața cerealelor e slabă. Nu se fac cumpăraturile din alți ani pentru străinătate. În Germania și Franța, grâul și porumbul românesc e concurat de cel american. — La *Galați* situația e la fel. În zilele din urmă a fost mai căutat orzul. Grâul după calitate și greutate, dela 75—78 mii lei vagonul linie. Fasole de rând cu 70 mii lei, a fost căutată.

Pe ziua de 17 Octombrie, prețurile au cotat: *Brăila* orzul 59.500 lei vagonul, porumbul 46 mii; *Constanța* orzul 60.500 lei, porumbul 46.500 lei; *Călărași* porumbul 42.500 lei; *Giurgiu* porumbul 41.500 lei; *Oltenița* porumbul 42 mii, în *Basarabia* orzul 59 mii, porumbul 44 mii lei vagonul.

Prefect. jud. Sibiu. Serv. Financiar.
No. 7914—1927 F. 9268

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 2 Noembrie 1927 la orele 10 a. m., se va ține licitație publică cu oferte închise și timbrate, la această Prefectură, strada Șaguna No. 10, pentru aprovizionarea Prefecturii cu materiale și uzulenți de birou, (imprimante, rechizite de scris, hârtie, cerneală etc.), necesare birourilor sale în cursul anului 1928 în valoare de circa 800.000.— Lei pe lângă condițiunile următoare:

- 1.) Licitațiunea se va ține prin oferte prezentate în placi în hîșie și sigilate, însoțite de o recipisă de vărsare la casieria Administrației Financiare, a sumei de 10 la sută din prețul materialelor pentru cari concurează, în conformitate cu art. 72—83 din legea asupra contabilității publice.
- 2.) Supraoferte nu se primesc.
- 3.) Ofertele se vor depune la Prefectură, cel mai târziu până la 2 Noembrie a. c., la orele 10 a. m., când va avea loc deschiderea lor în ședință publică.
- 4.) Caietul cu sarcinile detaliate se poate vedea în zilele de 20—30 Octombrie a. c., orele oficiale (8—18) la Prefectură, biroul Serviciului financiar.

Sibiu, la 30 Sept. 1927.

Dr. Regman (s)
prefect.

Popa Nartea (s)
șeful serv. financiar.

Judecătoria mixtă Ocna-Sibiului

No. 205 port. 1927 9260

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Carol M. Szötz portărel deleg. pe lângă Judecătoria mixtă Ocna Sibiului prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G 1170/1925 a judecătoriei mixte Ocna Sibiului în favorul reclamantului Dr. Ioan Muțiu contra Ogneriu Augustin Maria pentru încasarea creștelor de 1806 Lei 95 b., și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 27 Octombrie 1927, la orele 17 p. m., la fața locului în comuna Bogatul-Român No. 50, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 1 car, 1 vițel, 10 saci de cucuruz, 1 scroasă în valoare de 7850 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 1806 Lei 95 bani capital, de bănzile cu 5%, iar spețele până acum staverite de 1601 Lei 25 bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881, § 120.

Ocna Sibiului, la 1 Oct. 1927.
C. M. Szötz, portărel.

No. 611—1927

9287

PUBLICAȚIUNE

Comuna Merghindeal, plasa Agnita jud. Târnava Mare dă înarendă pe 3 ani, și anume din 1 Ianuarie 1928 până la 31 Decembrie 1930, cârciuma comunală în licitație publică, ca se va ține în 2 Noembrie 1927 ora 10 a. m., în localul primăriei comunale.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 72—83 al legii cont. publice.

Prețul de strigare este de Lei 15,000.—

Vadiul 10% din prețul de strigare.

Ofertele în scris, timbrate și închise se pot înainta până în ziua de 2 Noembrie 1927 ora 10 a. m., la primăria subsemnată, unde se pot vedea și condițiunile de licitație în timpul oficios.

Supraoferte nu se primesc.

Merghindeal, la 1 Oct. 1927.

Primăria comunală.

Casă de vânzare în Avrig

Se aduce la cunoștință, că în ziua de 30 Octombrie 1927, ora 10 a. m., se vinde în licitație publică casa cooperativei „Furnica“, de sub No. 208, situată în centrul comunei. Vânzarea se poate face cu marfa și cu mobilierul ce se află în localul prăvăliei. Informații se primesc la Direcțiunea.

Avrig, la 27 Sept. 1927.

9211 Direcțiunea.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Cârța arăndează prin licitație publică moara comună, în ziua de 30 Octombrie 1927, ora 11 a. m., pe termenul de 3 ani, licitația se ține cu oferte închise și sigilate, prețul de strigare 60.000 Lei. Vadiu 10%. Moară cu 3 metri, grădină, curte, grajd și casă de locuit.

Condițiunile detaliate se pot vedea la Primăria comunală în orele de oficiu.

Ofertele și vadiul se vor depune înainte de licitație.

Cârța, la 12 Octombrie 1927.
9286 Primăria comunală.

Atențiune!

pantofari și cizmari

Emil Ziliich profesor de brânză dă în trucție în desemnarea modelelor și în croit și în compunerea tuturor încălțămintei telor moderne și a cizmelor. Amănunte în Sibiu, Str. Carmen Sylva (Schewiss) No. 15. 9254

VITE altoite

Vite americane, port altoi și butași cu rădăcini în diferite varietăți furnizate în cea mai bună calitate varietate garantată. Fr. Caspari, Medias jud. Târnava mare.
Catalog la cerere. 9240

Caut post de conducător

de Cooperativă în comună frunțase sau eventual o comună unde aș putea deschide prăvălie mixtă pe cont propriu. Adresa Gheorghe Todor comerciant, Hunedoara, str. Principele Carol 40 jud. Hunedoara 9270

La Plantare de toamnă

Pomi roditori mai ales cu trunchiu mijlociu. Pucți sîbății, trandafiri, gledici, oferă pepinierele de pomi altoi ale Institutului Agronomic Medias, jud. Târnava mare.
Catalog gratis. 9223

Vând casele

împreună cu moșia din comuna Veștem, jud. Sibiu. Amatorii să se intereseze la Primăria din Veștem sau la proprietar : Andrei Bozdoc. 9263

SPUNEȚI totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foaia Poporului“.

Pentru noul an școlar!

Sunt de vânzare la **Librăria „FOAIA POPORULUI“ Sibiu, Strada Mitropoliei 12**

Revanzătorilor li se dă rabat!

Cărți școlare pentru toate școalele
Caete necesare precum și
Creioane de toate soiurile

Penițe și tocuri pentru penițe
Tușuri diferite culori
Cerneluri roșii, negre, vișetete etc. etc.

Revanzătorilor li se dă rabat!